

法治护航民营经济高质量发展

□ 段铸航

重庆市深入推动民营经济发展大会指出，完善民营经济法治保障体系，坚持典型引路营造民营经济发展良好氛围，让企业和企业家专心创业、放心投资、安心经营。法治是最好的营商环境。我国民营经济作为社会主义市场经济的重要组成部分，其发展壮大离不开良好的法治环境。要通过法治建设、产权保护、行政执法优化以及纠纷解决机制健全等方面的具体举措，构建更加完善的制度体系，为民营经济高质量发展提供有力支撑。

加强法治建设，营造公平竞争环境。法治是市场经济的基石，健全的法治环境不仅有助于优化市场秩序，更是促进民营经济高质量发展的重要保障。当前，必须加快推进民营经济相关法律法规的制定和完善，确保民营企业在市场准入、融资、税收等方面享有平等权利。例如，《重庆市民营经济促进条例》的制定，有助于为民营企业提供更加稳定、可预期的法律支撑，

增强市场主体信心。同时，建立健全公平竞争审查机制，全面清理和废除阻碍市场竞争的政策和规定，有效破除行政性垄断和地方保护，确保各类市场主体在法律框架内公平竞争。只有通过完善法律体系、优化市场环境，才能真正营造公平、公正、透明的法治环境，推动民营经济持续健康发展。

完善产权保护，增强企业家信心。产权保护的核心在于依法维护企业的合法财产权益，重点解决违法查封、扣押、冻结民营企业财产等产权保护中的突出问题，确保民营企业在法律框架下健康发展。同时，企业家的安全感和荣誉感直接关系到民营经济的活力，必须依法保障企业家的合法权益，从而营造尊重企业家的社会氛围。此外，强化知识产权保护至关重要，应完善知识产权相关法律制度，严厉打击侵权行为，加大知识产权司法保护力度，构建高效的知识产权纠纷解决机制，从而维护企业创新成果，进一步激发民营企业的创新活力。只有在产权制度明确、政策执行科学、企业家权益充分保障的环境下，民营经济才能健康发展，企业家才能真正放手创新、专注经营，为经济高质量发展贡

献力量。

优化行政执法，提升政务服务效能。规范行政执法行为、提升政务服务效能，是优化营商环境、激发民营经济健康发展的关键举措。首先，涉企行政执法必须严格依法依规进行，避免随意执法、选择性执法，杜绝多头执法、重复执法等问题，减少对企业正常生产经营的不当干预，切实减轻企业负担。其次，应持续深化“放管服”改革，推动政务服务标准化、智能化和便利化，优化审批流程，减少不必要的行政许可事项，提高办事效率，确保企业能够便捷、高效地享受政务服务，真正实现“让数据多跑路、企业少跑腿”。再次，畅通政企沟通渠道至关重要，政府应建立常态化、制度化的政企对话机制，充分听取企业意见和建议，及时回应企业诉求，解决企业面临的实际困难，增强政策的精准性、针对性和可操作性，从而提高企业的政策获得感和满意度。在行政执法更加规范、政务服务更加高效、政企沟通更加顺畅的法治化营商环境下，民营企业的信心和市场预期将进一步增强，为推动民营经济高质量发展奠定坚实基础。

健全纠纷解决机制，维护企业合

法权益。完善高效、公正的纠纷解决机制，有助于保障企业合法权益，优化营商环境，推动民营经济健康发展。首先，应建立健全商事纠纷多元化解机制，推动调解、仲裁、行政裁决等非诉讼方式的广泛应用，为企业提供成本更低、效率更高的争议解决路径，减少诉讼带来的时间和经济成本，提高纠纷解决的及时性和有效性。其次，司法机关要强化对民营企业合法权益的保护，依法严厉打击合同欺诈、商业贿赂、恶意欠款、侵犯知识产权等违法犯罪行为，增强企业对司法公正的信任，营造公平透明的市场竞争环境。再次，企业自身也需要主动加强合规管理，完善内部控制制度，确保经营行为符合相关法律法规要求，避免因法律意识不足或合规管理缺失而陷入法律纠纷。只有政府、司法机关与企业三方共同努力，形成稳定、公正、高效的法治环境，才能增强企业家信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。

（作者单位：西南政法大学民商法学院，本文为重庆市哲学社会科学规划项目“大规模侵害个人信息损害赔偿责任的实体与程序研究”：2022NDYB32成果）

□ 王欢妮

技术是社会发展的第一推动力，技术应用包括直接的应用和间接的应用。直接的应用容易受到舆论关注，间接的应用则需要更多的智慧和创造性。DeepSeek一经面世就成为人工智能技术领域的一颗“新星”，背后必然有其深刻的技术逻辑。当前，各个领域都在积极拥抱DeepSeek，传媒业也在积极寻找可能的应用场景。在DeepSeek媒体应用的浪潮中，从DeepSeek中学更多的东西而不是直接的“拿来主义”，对传媒业的发展更有意义。DeepSeek的成功，对媒体实践发展有以下三点启示。

启示一：

DeepSeek 赋能新闻价值选择的“提纯之道”

一款新的人工智能应用面世就受到追捧，必有其独特的成功秘籍。DeepSeek 使用的 DeepSeek-V3 模型，采用数据蒸馏技术，特点是利用大模型提取知识，生成更精炼的训练数据。这是一种高效的数据训练方式，而且训练成本低廉。

媒体实践的目的是向公众提供有知悉意义的新闻资讯。每天涌现出的新闻素材不计其数，这些素材就是新闻报道的数据。媒体报道的内容，除了遵循自身的新闻理念外，更重要的是筛选出传播价值的新鲜素材。传统的媒体实践是根据公众的爆料进行新闻选题。社交媒体的出现，使热搜榜成为媒体选题的重要来源，当所有的媒体都把目光转向社交媒体的热搜榜，也产生了新闻选题的同质化现象。

传媒业拥抱DeepSeek，寻找其应用场景，这样直接的应用正在付诸行动。媒体实践是一项富有创造性的活动，拥抱新的人工智能产品，借鉴DeepSeek的“思维方式”，让其赋能新闻价值的选择，以及对新闻内容的采集、加工和传播，这样间接的应用更具挑战性，也是媒体应用人工智能的差异化需要。

新闻价值的选择，本质上是新闻价值的提纯，从大量的新闻素材中遴选出高价值的内容。DeepSeek 的成功之道正是在于对数据的价值遴选。新闻媒体可以将 DeepSeek 的数据遴选原理应用到新闻价值的选择中，增强记者、编辑对社交媒体非热搜信息的挖掘能力，在社交媒体的最新数据中提炼出具有独家视角和较大新闻价值的素材，让新闻资讯在选题伊始就“营养丰富”。

启示二：

DeepSeek 赋能新闻文本创作的“智慧之道”

人工智能是一种模拟人类智能的技术，这种技术及其产品是人类智慧的产物。但与人类智慧不同的是，人工智能是在吸收海量的知识和群体经验数据的基础上模拟人类的思维方式，从而孵化出“机器智慧”。当互联网上的数据全部被人工智能吸收时，面对用户提出的问题，智能程序可以通过快速运算给出答案。这样的机器思维逻辑和机器生产逻辑，使其输出的答案往往令人惊讶。这样的机器“智慧之道”不同于人类通过独立思考和亲身实践来积累知识。在人机协作过程中，用户需要清楚了解智能程序的长处和自己的短板，从而树立向机器学习的意识。

媒体实践最核心的事项是新闻采访和新闻写作。记者运用 DeepSeek 设计报道方案、拟定采访提纲，并根据采访提纲自动生成消息作品，便是遵循机器“智慧之道”生成的产物。人机协作是人工智能时代媒体实践的大势所趋，理想的形式是双赢的合作，而不是单方面的胜利。在媒体从业者与 DeepSeek 的协作中，既要善用机器赋能专业实践，同时也要树立专业实践的主体性意识，这是个人智慧的实践价值所在。

DeepSeek 的成功不仅在于其提供高效优质的内容，也在于其投入市场前对大模型的反复训练。没有技术研发部门事前对机器的严格训练，DeepSeek 也不可能一夜成名。这也启发媒体从业者，要提高专业实践能力，必须在新闻采访和新闻写作过程中不断积累独家经验，形成自己的采写特色，让机器只能模仿而无法超越。

满意的机器答案背后，往往站着一个善于提出问题的用户。在新闻业界，流传着“只有不会问的，没有不会答的”新闻采访语录。DeepSeek 的成功，也在启示媒体从业者要善于向被采访对象提出富有趣味的问题，刺激对方的灵魂，让接受采访者提供更多有价值的信息。

启示三：

DeepSeek 赋能媒体从业者自我完善的“养生之道”

新闻媒体鼓励从业者运用 AI，这样的倡导自有道理。在积极拥抱 DeepSeek 的同时，也应避免造成媒体实践中的智能依赖现象。所谓智能依赖，是指随着媒体从业者对类似 DeepSeek 之类的智能程序应用越来越深入，机器逐渐成为媒体从业者的“职业拐杖”，使其在媒体实践中形成对机器的过度依赖。

媒体从业者在倡导公众该如何行动的同时，也应避免自己在无形中患上智能程序依赖症。这种依赖一旦形成，传媒业不仅会面临着新的同质化问题，也可能使媒体从业者养成惰性，造成自己的专业实践能力逐步退化。

肯定 DeepSeek 强大的同时，也提醒媒体从业者要重视“职业养生”。尽管这样的职业惰性尚未暴露出来，但新闻学界还是有义务发出智能技术应用方面的预警，提醒媒体从业者要树立人工智能时代的职业危机意识，制定运用人工智能的原则，不因使用智能程序降低个人的原创能力。此外，使用这类应用的频率需要节制，秉持小事不使用机器的原则，而是让智能程序解决超出自己认知范围之外的问题。这样的人机协作，当为媒体实践中形成的新型“养生之道”。

总之，人工智能时代的媒体实践必须向技术敞开大门，一方面要积极寻找技术应用的新场景，这是对人工智能的直接应用；另一方面，也应保持媒体从业者的实践主体地位，这是对人工智能的间接应用。通过平衡两种应用，让 DeepSeek 等人工智能应用真正赋能媒体实践发展。

（作者单位：重庆师范大学，本文为国家社科基金项目：24BXW087 成果）

DeepSeek 赋能媒体实践发展的启示

全力加强乡村文化遗产保护传承与活化利用

□ 徐园媛 王路

2025 年中央一号文件指出，推进传统村落特色保护区建设，加强乡村文化遗产保护传承和活化利用，深入实施乡村文物保护工程。乡村文化遗产承载着村民独特的历史记忆、彰显着乡村鲜明的精神标识，是见证乡村更迭变迁、振兴繁荣的“活化石”。要遵循乡村振兴、文化铸魂的理念，找准工作着力点，全力加强乡村文化遗产保护传承与活化利用，加快推进乡村文化振兴。

守护“根”与“魂”，留住乡情乡愁。乡村文化遗产寄托着乡情乡愁，保护乡村文化遗产是延展乡村“根脉”，铸牢乡村“魂魄”的实践依托。多措并举为乡村文化遗产保护提供强有力长效保护机制是发展乡村文化的关键条件。一要健全乡村文化遗产保护机制，大力支持各地区根据文化遗产的特殊性制定具体的保护措施，实现乡村文化遗产保护的精准有效和全面覆盖；厘清各层级、各部门之间的乡村文化遗产保护权责，杜绝越位、缺位

现象发生，促进各保护单位之间共商全方位保护措施。二要加大对乡村文化遗产保护的资金投入。加大财政支持力度，做到专款专用，持续强化财政资金保障，支持健全文物保险机制，创新方式方法动态传承，让文物和文化遗产焕发光彩、永续发展。积极发动社会各方力量参与到乡村文化遗产保护的公益事业中，鼓励村民自发自愿筹集修缮、保护乡村文化遗产的公益基金，拓宽融资渠道。三要建立乡村文化遗产数据库。组织对现有的乡村文化遗产进行普查分类，邀请专家学者进行价值评估、破损分级，并将相应的修缮保护方法整合生成数据库；利用数字技术采集记录乡村文化遗产形成数字景观，建立数据库进行数字展览并永续留存。

聚焦“传”与“扬”，赓续乡韵乡味。乡村文化遗产蕴含着乡韵乡味，传承乡村文化遗产是焕发乡村生机、传播乡土风情的文化实践。多方发力为乡村文化遗产传承拓宽路径是发展乡村文化的关键环节。一要培养德艺双馨的传承主体。着力挖掘、培养本土乡村文化遗产保护传承人才，加强人才队伍建设，增强乡村文化遗产保护传承后劲，让乡村文化遗产“活起来”“火起来”。拓展人才引进、培养渠道，坚持以德为先、以艺立身，大力培养高质量复合型人才，根据不同的乡村文化遗产特性制定详细的培训计划，并对传承主体进行规范化管理，使其具备娴熟的文化技艺。二要制定切实可行的宣传策略。搭建乡村文化遗产推广平台，举办契合受众需要的文化展览，营造“一静一动”相衬的乡村文化氛围；策划开展乡村文化遗产知识“进家庭、进村委”活动，围绕乡村文化遗产特色，举办知识竞答、文化谜题等活动，营造传承保护乡村文化遗产的浓厚氛围。三要充分借助网络传播优势。将互联网与乡村文化遗产保护传承紧密结合，充分发挥流量优势与传播优势，为乡村文化遗产保护传承插上“数字翅膀”。创新乡村文化传播新赛道，通过网络平台、社交媒体等渠道进行展示，用多元形式激活乡村文化遗产保护传承。

激发“活”与“用”，重塑乡风乡貌。乡村文化遗产展现着乡风乡貌，活化利用乡村文化遗产是推动乡村文化焕发活力的重要内容。综合施策为乡村文化遗产活化利用构建新型矩阵。一要培养德艺双馨的传承主体。着力挖掘、培养本土乡村文化遗产保护传承人才，加强人才队伍建设，增强乡村文化遗产保护传承后劲，让乡村文化遗产“活起来”“火起来”。拓展人才引进、培养渠道，坚持以德为先、以艺立身，大力培养高质量复合型人才，根据不同的乡村文化遗产特性制定详细的培训计划，并对传承主体进行规范化管理，使其具备娴熟的文化技艺。二要制定切实可行的宣传策略。搭建乡村文化遗产推广平台，举办契合受众需要的文化展览，营造“一静一动”相衬的乡村文化氛围；策划开展乡村文化遗产知识“进家庭、进村委”活动，围绕乡村文化遗产特色，举办知识竞答、文化谜题等活动，营造传承保护乡村文化遗产的浓厚氛围。三要充分借助网络传播优势。将互联网与乡村文化遗产保护传承紧密结合，充分发挥流量优势与传播优势，为乡村文化遗产保护传承插上“数字翅膀”。创新乡村文化传播新赛道，通过网络平台、社交媒体等渠道进行展示，用多元形式激活乡村文化遗产保护传承。

（作者单位：重庆交通大学旅游与传媒学院，本文为重庆市教育科学“十四五”规划课题：K22YG207158 成果）

从四个方面着力提升传统节日文化育人实效

□ 白乡林

2025 年首个“非遗版”春节全球“圈粉”，外国游客纷纷涌入中国体验非遗魅力、感受中国年味。习近平总书记指出，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵，用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。中国传统节日是中华优秀传统文化的重要载体，其承载的丰富文化内涵和精神气质是中华优秀传统文化的重要组成部分。高校具有人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新等基本职能，要通过课堂教育教学、校园文化建设、社会实践开展、数字技术应用等，组织开展传统节日文化教育，培养学生的文化主体性意识，在增进文化认同中坚定文化自信。

深耕课堂教学，坚守思政教育主阵地。课堂教学是高校思政教育的主阵地，要抓好青年学生成长的“拔节孕穗期”，讲深讲透讲活传统节日蕴含的价值理念、精神实质和现实意义。要深入贯彻落实习近平总书记关于学校

社团活动，开展“传统节日·振兴有我”诗歌朗诵比赛、歌手大赛、情景剧比赛等，增强学生对传统节日的认知度和认同感。扎实开展传统节日进校园活动，结合中宣部对开展 2025 年传统节日文化活动作出的安排部署，积极组织开展“我们的节日”等主题活动，引导学生在参与互动中体验传统节日的历史底蕴，深刻理解传统节日蕴含的家国情怀，从而增强对中华优秀传统文化的认同感。

强化社会实践，开拓实践育人新路径。“全部社会生活在本质上是实践的。”要坚持马克思主义实践观，将思政小课堂与社会大课堂紧密结合，充分发挥社会实践的育人作用。贯彻“大思政课”理念，将传统节日文化教育融入研学、写生、工作坊等实践教学活动中，将育人课堂开进纪念馆、展览馆、名人故居、城乡社区、名胜古迹等地，深入乡村开展传统节日文化墙设计涂鸦、街道节日文化长廊等活动，帮助学生深刻理解“中华民族的文化根脉”，增强对传统节日文化蕴藏的宇宙观、天下观、社会观、道德观的具象化认识。广泛开展传统节日主题校园活动，将传统节日文化教育融入党建、团学工作，通过主题党日活动、主题团日活动、主题班会、实习实训、创新创业训练等活动了解国情社情民情，积极传播和弘扬传统节日文化。利用暑期“三下乡”、夏

令营等组织学生深入乡村、社区学习参观，引导学生围绕传统节日文化的传承与创新开展实践调研，强化社会责任感与使命感，自觉担负起新时代新的文化使命。

数字技术赋能，打造网络育人新模式。中华文明既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。数字技术已深刻影响学生的思想观念、行为方式，为开展传统节日文化教育提供了新方法。利用数字技术拓展传统节日文化教育渠道，发挥大数据、云计算的海量存储、高效共享、及时反馈等优势，建立传统节日文化数字资源库，搭建沉浸式体验场景，为学生提供随时随地学习、沉浸式体验平台。利用数字叙事创新传统节日文化表达形式，借助 AR、VR、MR 等技术，优化传统节日文化的动态表达效果，让传统节日文化可观可触可感，为中华优秀传统文化创新发展注入新动能。利用新媒体开辟传统节日文化传播新渠道，主动入驻小红书、视频号、抖音等学生喜闻乐见的媒体平台，通过开设专栏、搭建展示与交流平台、推送相关科普知识短视频等，打造弘扬传统节日文化的前沿阵地。

（作者单位：四川美术学院，本文为重庆市教委人文社科研究项目：24SKS045 成果）

启示三：

DeepSeek 赋能媒体从业者自我完善的“养生之道”

新闻媒体鼓励从业者运用 AI，这样的倡导自有道理。在积极拥抱 DeepSeek 的同时，也应避免造成媒体实践中的智能依赖现象。所谓智能依赖，是指随着媒体从业者对类似 DeepSeek 之类的智能程序应用越来越深入，机器逐渐成为媒体从业者的“职业拐杖”，使其在媒体实践中形成对机器的过度依赖。

媒体从业者在倡导公众该如何行动的同时，也应避免自己在无形中患上智能程序依赖症。这种依赖一旦形成，传媒业不仅会面临着新的同质化问题，也可能使媒体从业者养成惰性，造成自己的专业实践能力逐步退化。

肯定 DeepSeek 强大的同时，也提醒媒体从业者要重视“职业养生”。尽管这样的职业惰性尚未暴露出来，但新闻学界还是有义务发出智能技术应用方面的预警，提醒媒体从业者要树立人工智能时代的职业危机意识，制定运用人工智能的原则，不因使用智能程序降低个人的原创能力。此外，使用这类应用的频率需要节制，秉持小事不使用机器的原则，而是让智能程序解决超出自己认知范围之外的问题。这样的人机协作，当为媒体实践中形成的新型“养生之道”。

总之，人工智能时代的媒体实践必须向技术敞开大门，一方面要积极寻找技术应用的新场景，这是对人工智能的直接应用；另一方面，也应保持媒体从业者的实践主体地位，这是对人工智能的间接应用。通过平衡两种应用，让 DeepSeek 等人工智能应用真正赋能媒体实践发展。

（作者单位：重庆师范大学，本文为国家社科基金项目：24BXW087 成果）